

时政

17年沉淀结硕果,新修订《广东省预防未成年人犯罪条例》正式施行

争取年底实现各市至少有1所专门学校

11月1日,最新修订的《广东省预防未成年人犯罪条例》(以下简称《条例》)正式施行。引人注目的是,《条例》实施后,广东省争取在年底实现各市至少有1所专门学校。

新快报记者了解到,共青团广东省委员会推动修订《条例》,并于今年9月27日在广东省十四届人大常委会第五次会议全票通过。在全票通过的背后,是历时1年4个月的不懈努力,更是17年的工作积淀和久久为功。

■新快报记者 毛毛雨 通讯员 岳青

开门立法尊重民意 让未成年人做主角

2006年,共青团广东省委在全国率先推动出台《广东省预防未成年人犯罪条例》。完成了大量前期工作后,2022年5月,在省人大社会委指导下,团省委再次牵头负责《条例》修订起草工作。经实地调研、多次修订改稿会、2次立法风险评估会、3轮征求意见等严密的修订立法程序,由省十四届人大常委会第五次会议通过,新修订《条例》顺利出台。

保障未成年人健康成长是党政和社会共同关注的重点问题。在修订工作前期,专家团队便针对重点青少年群体设置了个性化问卷,主要面向专门学校和未成年犯管教所服务对象这两大群体,结合各自的特点采取不同的方式进行情况摸查和需求分析。

“身边的部分同学经常乐于讨论游戏、电影中比较暴力、黄色的话题,这些不利于我们未成年人健康成长的元素正在随着科技的发展一步步渗入到我们生活的方方面面。”在未成年人专场征求意见座谈会上,来自广州市培正中学的陈同学踊跃发声,从在校未成年人的视角指出当前值得予以关注的现实情况。

对此,《条例》第二十九条专门明确规定了以未成年人为对象的图书、报刊、电影、广播电视台节目、舞台艺术作品、音像制品、电子出版物和网络信息、

游戏软件产品等,不得含有宣扬危害未成年人身心健康的内容;广播电视台、网信等有关部门依据各自职责加强对广播电视台节目、网络视听节目的审查。

始终坚持问题导向

新《条例》更务实管用

近年来,随着移动互联网的发展以及各类网络应用的普及,电信网络诈骗犯罪持续高发、多发,并造成了较大的损失。2022年,团省委通过向省公安厅、省检察院、省法院、省监狱管理局等相关部门进行调研,并面向全省各领域青少年群体开展问卷调查,形成了《广东省青少年涉电信网络诈骗专项调研报告》。《报告》显示,2018年至2022年,涉电信网络犯罪的青少年人数占所有犯罪未成年人的比例连年上升。

为了回应未成年人网络犯罪的新形势,《条例》第十三条明确各职能部门职责,加入“宣传普及预防非法利用信息网络罪、帮助信息网络犯罪活动罪等方面的知识,依法查处涉未成年人网络违法犯罪行为”等内容。

“问题导向是贯彻本次《条例》修订工作始终的基本原则,我们坚持立足省情实际,带着问题调研,围绕问题修订,目的就是要让新《条例》更加务实管用,着力解决未成年人最紧迫、最现实的问题。”团省委相关负责人表示。

17年有益探索沉淀 形成许多有效经验

自2007年《条例》施行以来,广东预防未成年人犯罪工作经过了17年的有益探索和沉淀,在实践中形成了许多走在全国前列的有效经验。

12355青少年服务台是共青团的传统品牌项目,广东12355青少年服务台由于起步早、基础好、需求大,工作一直走在全国前列。2017年,团省委率先打造全省统一接听的12355青少年综合服务热线。6年以来,服务青少年超200万人次,成功挽救2485名轻生青少年,劝导1408名闲散青少年重返校园,帮助34061名青少年修复家庭关系。

同时,《条例》第十四条和第十五条也进一步明确12355平台的预防未成年人犯罪职责,鼓励支持社会各界共同参与12355平台管理、建设、宣传。

除了12355工作,广东省的专门学校建设和专门教育工作也一直走在全国前列。专门教育是我国国民教育体系的组成部分,是对有严重不良行为的未成年人进行教育和矫治的重要保护处分措施,也是罪错未成年人分级干预体系的关键一环。目前,广东省已有18个地市建有专门学校,《条例》的修订将进一步推动专门学校建设,争取于2023年底实现各地市至少有1所专门学校的目标。

《广东省深汕特别合作区条例》施行

为新时代区域协调发展探索可复制、可推广的制度经验

据新华社电 经广东省第十四届人民代表大会常务委员会第五次会议审议表决通过,《广东省深汕特别合作区条例》于11月1日起施行。

据了解,这部明确由“飞出地”全面主导区域协调发展的地方性法规,力图在地方立法权限范围内破解深汕特别合作区长远发展所面临的障碍,重点解决区域发展难题,加快补齐发展短板,并确保在法治轨道上有力有效推进深汕特别合作区改革探索,为新时代区域协调发展探索可复制、可推广的制度经验。

条例共九章52条,就立法目的、适用范围、发展原则、合作体制、协调机制、改革创新、组织机构、管理职能、产业发展、城乡建设、社会治理、营商环境、发展保障等内容作出了规定,明确由深圳以所属经济功能区的标准和要求,负责深汕特别合作区开发、建设、管理和服务等工作,给予深汕政策和资源支持,及时解决发展面临的困难和问题,加强对汕尾市的辐射、带动作用。

条例将深圳全面主导、汕尾积极配合的改革成果固化,通过立法顶层设计形成了具有深汕特色的长期、稳定、可持续的管理模式。

首届广州海洋周 周五开启系列活动

新快报讯 记者陈慕媛 通讯员穗规资宣报道 为建设好海洋创新发展之都,擦亮广州现代海洋城市新名片,加快推动建设海洋强市,广州将于11月3日至10日举办首届广州海洋周系列活动。

本届广州海洋周由广州市规划和自然资源局(广州市海洋局)主办,将以“蓝色畅想 逐梦海洋·全面建设海洋创新发展之都”为主题,举办包括海洋周开幕式、“广州海上‘船’说”、海洋城市主题展览、海洋主题摄影绘画展、海洋科考船参观、海洋主题DIY手作课、公益科普课堂等在内的六大海洋主题活动,打造一场兼具大众性、科普性、专业性的海洋盛会。

“广州海洋周”开幕式将于11月3日在广州市城市规划展览中心举行,邀请国内国际海洋领域专家学者代表作主旨演讲分享,社会各界关心广州海洋发展的人士将齐聚一堂为“广州海洋周”启幕。当天下午还将举行一场政企圆桌会议,广州市政府部门代表和涉海企业代表将围绕海洋创新发展话题深入交流。

护苗成长 童心向阳

广州举行“扫黄打非·护苗2023”绿色嘉年华



■“扫黄打非·护苗2023”大篷车是一个流动的展馆,也是一个流动的舞台。



■5家单位获授牌“护苗工作站”。

■“护苗漫画大道”

“护苗2023”大篷车、大榕树下“护苗书房”、广州市少年宫红领巾讲解员宣讲、红领巾议事堂、护苗主题漫画地铁站展览等活动的全貌。

广州市“扫黄打非”办公室相关负责人表示,本次活动充分尊重青少年主体地位,注重创新化表达,集思想性、知识性、趣味性、互动性于一体,全方位展现广州市“护苗”工作强大合力和创新成效,致力打造“护苗”绿色答卷的生动样本和全国范本。

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗宣报道 “没想到,这样丰富多彩的活动,原来是‘扫黄打非’宣传。”11月1日,以“‘护苗’成长 童心向阳”为主题的广州“扫黄打非·护苗2023”绿色嘉年华活动,在广州市新儿童活动中心童梦剧场和广州市儿童公园举行。一系列创新的宣教形式,让参与本次活动的老师和同学们耳目一新,收获满满。

本次绿色嘉年华活动由广州